

从普通农民到坐拥近万粉丝——

老乡“主播”带动村民致富增收



“这个是我们要卖的黄牛肉，炒着吃、卤着吃、炖着吃的都有，你们有什么需要可以跟我讲……”在海安市雅周镇鸭湾村，村民汪保美和他的妻子在自家屋内用手机进行视频直播。

半年前，汪保美夫妻还只是做着小生意的普通农民，半年后，他们靠一部手机，网上直播销售农副产品，变成了拥有7000多粉丝的“网红带货王”。

“今天我们来做秒杀，46元一斤。”“看吧就这个肉，这是上面刚割下来的，2号链接直接拍。”开播没几分钟，就有顾客下单。然而，半年前，这对夫妻也一直在创业之路上磕磕绊绊。他们开过

牛肉面馆，经营过火锅店。汪保美说：“做实体店压力比较大，房租、水电、员工工资都要考虑，稍有不慎就会亏本。当时我们就萌生了回家开淘宝店，网上卖牛肉的想法。”

说干就干，汪保美着手准备网店的各项手续，很快就把淘宝网店牛二鲜生开了起来。但是开淘宝店远远没想象中的容易，由于是新店，起初并没有什么流量，甚至一天一单生意也没有，创业路陷入瓶颈。

这个时候，村干部向他介绍了“网络视频直播”，这个新玩意让汪保美眼前一亮。“通过线上直播更直观地给顾客看到

所卖产品的品质，这样可以增加销售量。”尽管还有些迷迷糊糊，汪保美的直播还是搞起来了，眼见着他原先冷清的淘宝店逐渐有了起色。

前期直播间的粉丝并不多，但夫妻俩一直坚持。后来，凭借着现场称重、现场包货给顾客的真实感，再加上他们幽默风趣的聊天方式，赢得了粉丝的信任，进直播间找他们买牛肉的顾客越来越多。就这样，生意逐渐做大起来，需要囤的货也越来越多。

到哪儿去找那么大的地方囤货？夫妻俩又犯愁了，得知情况的村干部主动对接，帮他们寻找新的囤货点。雅周镇鸭湾村党支部书记赵宝虎介绍，村里的土地已经包给承包大户，他通过跟承包大户协调，准备划三亩地给汪保美，让汪保美来圈放鸡、鸭、鹅之类的家禽现养，方便汪保美在网上营销。

目前，汪保美的淘宝店铺已经有了7000多的粉丝量。夫妻俩没有局限于自

身发展，而是想着带周边村民一起享受视频直播带来的甜头。附近村民生产的大米、蔬菜和家禽等农副产品请他推销一下，他爽快地答应了。

鸭湾村村民王丽华说：“我养了一些鸡鸭，平时卖没这么方便，疫情期间更是雪上加霜，降价都没有多少人购买。自从汪保美在淘宝直播上面销售，不但销路快，出货量大，我也省了些功夫。”

销量大，出货量就多。汪保美就招募村民来自己家帮工。帮忙打包发货的谢成说：“我在一家企业上班，三班倒，下班后就到这里来兼职，一个月能增加5000元的收入。”

汪保美说，现在他的淘宝店每天直播10小时，月收入近3万元。夫妻俩打算诚实合法经营，让更多的人喜欢雅周镇的农产品，做他的粉丝，然后继续扩大规模，带动更多村民种养致富、就业增收。

本报通讯员 陈俐君 本报记者 赵勇进

飞鹤快客24小时待命

随时护送消防官兵增援抗洪一线

本报讯（记者严春花 通讯员孙珊）近日，南通汽运集团飞鹤快客分公司接到南通市消防救援支队电话，需再增加两辆车护送南通150名消防官兵增援盱眙，赴抗洪抢险第一线。

电话铃声就是“集结号”。放下电话，飞鹤快客分公司立即行动，大巴在半小时内集结赶到消防救援支队，确保所有增援官兵按时有序地乘坐上了飞鹤大巴赶赴盱眙。“虽然我们不能像消防官兵那样深入抗洪一线，但是我们的心始终战斗在一线，为他们保驾护航。”南通汽运集团飞鹤快客分公司相关负责人表示。

面对今年的强降雨，南通汽运集团飞鹤快客分公司成立了防汛救灾领导小组，准备了应急救援车辆，周密安排人员运力，全力保畅我市抗洪救灾交通运输工作顺利进行。自7月19日起，飞鹤快客分公司的大巴就驻守在南通市消防救援支队，时刻准备着奔赴抗洪一线，贡献一份“飞鹤”力量。



24日下午，海安市南莫镇“百姓名嘴”阚海燕在青墩村给当地村民宣讲《习近平谈治国理政》第三卷内容。该镇着力打造“板凳课堂+理论宣讲”“板凳课堂+阅读”文化品牌，以“讲身边的事，说爱听的理”为切入口，让重要理论以群众喜闻乐见的方式来宣讲。今年以来已开展全民阅读系列活动43场、板凳课堂宣讲活动52场。
翟慧勇摄

乐享七彩之夏 编织美好童年

崇川区关工委、教体局联合开展“七彩夏日”崇德公益教育活动

为认真贯彻《新时代爱国主义教育实施纲要》和《新时代公民道德建设实施纲要》，深入推进全区“爱党爱国、立德立行”主题教育，崇川区关工委因时而动、超前谋划，因势而变、创新作为，在新冠疫情常态化防控和当前防汛救灾特殊时期，与区教体局联合发文，利用学生考完试继续在校学习时间，于7月8-14日在全区35所小学、5万多名小学生中统一开展以“法制安全、文明礼仪、主题教育、学习培养、心理健康”为主要内容的“七彩夏日”崇德公益教育活动，引导广大青少年践行社会主义核心价值观，扣好人生“第一粒扣子”，积极投身新时代文明实践活动。

为了使“七彩夏日”5堂主题课真正落地生根，开花结果，崇川区各学校领导高度重视，专门成立了活动工作领导小组，对活动的开展进行精心策划和部署。城西小学、郭里园小学分管副校长带领德育处、教导处主任设计出适合各个年龄段的教学活动方案，制定了周密的活动安排表，并迅速落实执教老师和上课时间，要求各年级在开展活动时凸

显年级特色，务求取得实效。朝晖小学、三里墩小学、虹桥二小等学校以班级为单位，创造性地开发了丰富多彩、寓教于乐的活动课程，做到每天一个专题，每课一个主题，让班主任带领学生一起走进“七彩夏日”缤纷课堂。通师三附还与“五老”人员共同讨论，协商方案，邀请知心奶奶群体到学校观摩活动，虚心听取他们的建议和意见。主题鲜明的课程内容，形式多样的课程设计，极大地调动了学生的积极性，助力了他们健康成长。

自7月8日“七彩夏日”崇德公益教育活动拉开序幕以来，全区各小学呈现出百花齐放、精彩纷呈的可喜局面。在崇川学校，各班围绕《国旗法》颁布30周年，以“我爱五星红旗”为主题，根据各年级学生的思维能力和认知水平，开展循序渐进的系列活动。朝晖小学按照预设的单元活动计划，采取条块结合、知行相融的方式，5天中每个年级都有指定的课题，如三年级组有《学会用法律武器保护自己》《文明礼仪在行动》等。这些课程既内容丰富、德法兼备，又贴近实际、针

对性强、入脑入心。天元小学还邀请钟秀街道关工委常务副主任、老党员冯吉仁老师到校，给五（7）中队的队员们作“我们伟大的中国精神”主题讲座。城东街道关工委代表区关工委向各街道赠送中国关工委主任顾秀莲点赞的《抗疫童谣儿歌专集》94本、《红色童谣》63本，拓展和延伸了活动内涵和影响。

“七彩夏日”崇德公益教育活动虽然仅有一周的时间，但主题鲜明的课程内容、形式多样的课程设计、情境互动的教学形式，极大地调动了学生的积极性，使活动取得明显效果。三里墩小学郭蔚婕老师感言道：在心理健康专题教育中，我带着孩子们通过身边故事、小游戏等一起走进“喜怒哀惧”四种情绪，感受情绪对我们的影响，并寻找控制情绪、做情绪小主人的方法。看到学生们开心的脸庞，我从心里也替他们感到高兴，希望他们从此学会做自己情绪的主人。该校三（4）班贾刘宸夕同学深有感触地说，“听了‘好习惯成就好人生’一课后，我收获满满。好习惯是开启成功的金钥匙。我

们要从现在做起，从小事情做起，在生活和学习中培养自己一个又一个好习惯，让好习惯一直陪伴着我们！”

“七彩夏日”崇德公益教育活动期间，区关工委主任曹志林、常务副主任汪锐芳、秘书长赵华，区教体局副局长杨金萍等分别到相关学校调研和指导活动开展。曹志林对区内学校组织开展“七彩夏日”活动和实施“五项课程”效果给予高度评价。他希望学校关工委要进一步发挥学校、社区“五老”作用，更多更好地开展符合青少年身心特点活动。他强调，崇川区内学校要继续加强自身建设，积极整合教育资源，紧跟时代发展步伐，努力探索关工委工作新思路、新方法，奋力谱写崇川关工委工作新旋律、新篇章！

崇川区“七彩夏日”崇德公益教育活动，不仅是“校站结合”走向“校站融合”、校外教育校内办新举措的有益探索，而且营造了崇德向善、积极向上的校园文化，必将为广大学生争做“有理想、有本领、有担当”的时代新人打下坚实基础。
(崇川区关工委)

刻刀绘就夕阳红

——记南通中专关工委“啄木鸟”木刻社辅导老师周俭如

在南通中专创业楼三楼有一间关工委“啄木鸟”木刻社活动室，悬挂、摆放着一幅幅师生木刻作品。几张老旧的桌椅、一台铜版印刷机、一架简易木刻版画印制装置、各色刻印小工具和颜料，就是活动室的全部家当。每周周三或周四下午，在此总能见到一位精神矍铄的古稀老人，或激情讲解，或伏案精雕细琢给学生示范，或指导学生调墨印制……他就是南通中专关工委“啄木鸟”木刻社辅导老师周俭如。在这间活动室里，周俭如数年如一日，诲人不倦、辛勤耕耘，先后指导数十名学生创作出“藏书票”、铜版画、南通木版年画等90多幅版画类作品，其中大部分作品入选书画作品展，南通中专“啄木鸟”木刻社也成为该校关工委工作的一个响亮品牌。

南通中专关工委“啄木鸟”木刻社成立于2014年，是在周俭如提议下成立的。周俭如是南通中专退休美术教师，早年毕业于南京师范大学美术系。他对南通方言和南通民间版画情有独钟。退休前，一直从事南通民俗方言画的研究和创作，创作了近两百幅“南通歇后语图说”系列作品，多次举办南通方言画展，向个簃美术馆

和南通大学艺术学院捐赠作品22幅，有两部作品被南通个簃美术馆永久收藏，为传承地方传统文化作出了贡献。

退休以后，他工作热情不减，积极发挥自身特长，主动投身学校关工委工作。自“啄木鸟”木刻社成立以来，他始终到校给学生上课辅导。2016年6月，由于长期辛劳及颜料、油漆、油墨中甲醛、重金属的侵蚀，他患上血液病，先后在南通、上海治疗。治疗期间，他也放心不下学生，多次带病回校给木刻社学员进行辅导。

2020年疫情期间，为使木刻社辅导活动能够正常开展，他与时俱进，开通网课，线上对学生进行远程指导。

周俭如只讲耕耘，不计报酬，把满腔热忱奉献给南通地方文化事业，把感受美、创造美的精神传承给莘莘学子。2018年12月28日，南通中专离退休党支部隆重召开支部党员大会，吸收他为中共预备党员。他说，终于在古稀之年实现了自己的人生夙愿！

莫道桑榆晚，为霞尚满天。周俭如用手中的木刻刀绘就了属于他的最美夕阳红。

·李霞·



7月20日，“梦圆小康”老少同台演讲赛在天生港镇街道龙潭惠民服务中心举行。图为比赛现场。

夏 沙 摄

降低蔬菜损耗 推动产业化发展

江苏蔬菜速冻加工产业技术创新战略联盟成立

本报讯（记者陈静 通讯员张建平）记者27日从海门方面了解到，江苏蔬菜速冻加工产业技术创新战略联盟于7月26日在海门成立。

蔬菜生产、贮运过程中腐烂率居高不下及冷冻加工的不足，给蔬菜速冻加工产业的发展带来较大影响。早在2018年，位于海门四甲镇的江苏中宝食品有限公司就与省农科院、江南大学、江苏海大食品有限公司等6家单位协商沟通，决定发起成立江苏蔬菜速冻加工产业技术创新战略联盟。

作为联盟理事长单位的江苏中宝食品有限公司，是国家八部委认定的农业产业化国家级重点龙头企业、江苏省农业科技型企业，日速冻加工能力800多吨，豆类等速冻蔬菜自2006年以来连续多年列国内销量首位，为国内位列前茅的农产品冷链加工物流企业，拥有10多项国家专利。

据悉，成立后的战略联盟有25家成员单位，将从全产业链角度降低新鲜蔬菜在运输、加工、采摘、储存等方面的损耗，推动蔬菜从粗放的生产加工模式转变成集约化、规模化的产业发展模式，为推进蔬菜产业转型升级发挥重要作用。

深化合作交流实现共赢发展

灌南·启东启动

“万企联万村共走振兴路”行动

本报讯（记者黄海）7月24日，灌南·启东“万企联万村共走振兴路”企村联建签约仪式在启隆镇举行。来自启东市的林洋能源、新城农业、嘉仕有机、施博通信、龙大食品等企业与灌南相关村，将联建光伏发电、粉丝销售、标准化厂房建设、有机农业、乡村旅游、稻虾综合种养、优质葡萄种植加工销售等一批项目。

同以往的扶贫济困式帮扶不同，“万企联万村共走振兴路”行动旨在通过找到村企合作的结合点和共振点，帮助企业拓展新的发展领域和资源配置空间，推动乡村振兴和农业农村现代化建设，是一种互惠互利的良性互动。

启东和灌南两地联建内容包括党建引领、产业共谋、资源共享、人才共育、载体共建等多方面。为进一步引导工商资本参与乡村振兴，推动村企优势互补、共同发展，灌南、启东两地将在财政税收、用地、金融保险、行政服务等多方面出台支持政策。通过“一年打基础、两年有发展、三年见成效”，着力打造一批乡村产业、发展一批经济强村、提升一批经济相对薄弱村、培育一批实用人才。

真情暖童心 关爱下一代

——记红专村关工委原常务副主任顾金龙

顾金龙，今年84岁，是通州湾示范区三余事业离退休支部党支部书记，是红专村关工委原常务副主任。2008年上任后在关工委岗位上辛苦耕耘了7年，其间他弘扬“五老”精神，切实教育关爱好下一代，创出了许多优秀事迹。2013年，红专村校外教育辅导站荣获“全省城乡社区校外教育辅导站工作优秀辅导站”称号；顾金龙个人曾被省关工委、省文明委评为“全省关心下一代工作先进个人”。

加强阵地建设。顾金龙首先抓关工委硬件设施建设，做到有100平方米的多功能活动室，有办公室，有体育活动场地和器材，还有乒乓球室、阅览室、电脑房、棋牌室等，育人环境优美、宽敞、温馨。

挖掘和整合社会资源。顾金龙与村两委商量后，将通申玻璃有限公司和宏洋毛绒制品有限公司，以及三余中学、三余小学、三余镇成人校三所学校作为村级校外教育辅导站联办单位，不但解决了辅导站活动和办公经费，而且能获得更加优秀的辅导教师师资力量。

努力提高青少年参与率。为提高青少年参与率，顾金龙花费了不少精力。一是围绕社会热点和青少年关注的问题，确定教育主题，一般每年确定1-2个教育主题。二是为青少年参加活动方便，以小型为主，以分散活动为主，以就近集中活动为主，全体青少年集中活动每年3-4次，其余采用广播宣讲和“五老”人员到村民组宣讲或联谊。三是活动形式不但有宣讲，还有图片展览和作文竞赛、书法、弹琴、拉二胡、唱歌等才艺活动。四是表扬先进，给予鼓励；对后进者由“五老”人员找个别交谈，激励他赶先进。顾金龙还注重对在外工作青年的学习教育，每个村民组建立辅导点，由村民组长和“五老”分别联系若干名在外工作青年，平时经常信息沟通，待他们回家及时上门辅导学习、座谈交流。因而全村青少年活动参与率达96%以上。

编写乡土教材。顾金龙抓住红专村英雄模范辈出、故事奇特精彩的特点，以村光荣历史和英模的先进事迹及村内企业家创造伟业，编写成《弘扬红专精神，开创红专未来》为题的乡土教材。通过宣讲后，不但激发了青少年热爱家乡的感情，而且鼓励和鞭策青少年争做“三好学生”。

对弱势青少年进行帮扶。红专村1组有个10岁男孩叫顾嘉琪，因家庭经济困难，其家长打算让孩子辍学。顾金龙得知后，马上与某企业联系，介绍该男孩的父亲进企业工作，增加家庭收入，使该孩子稳定了学业。

先进青少年不断涌现。由于顾金龙抓实抓好红专村校外教育辅导站工作，村里青少年中不断涌现先进人物。在读耕茶中学高二学生、红专村14组毛文睿，在学习好功课的同时，认真练习书法，参加全国、省市书法比赛成绩突出，被南京艺术学院艺术考级学会评为“中国软体字十级书法手”。她还两次被南通市文明办、南通市共青团和南通市教育局评为“南通市十佳小公民”。2013年2月，三余中学初三学生高佳燕动员父母亲为本组筑路捐款。

·吴耀昌·